



Αρ. Εγκυκλίου 20/2019
Αρ.Φακ.5.7.01(IV)

14 Οκτωβρίου, 2019

Ε Π Ε Ι Γ Ο Ν
Μ Ε Τ Η Λ Ε Ο Μ Ο Ι Ο Τ Υ Π Ο

Προς: Όλους τους Αδειούχους Τηλεοπτικούς και Ραδιοφωνικούς Οργανισμούς και το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου

Θέμα: Κάλυψη θεμάτων που αφορούν στην δεκαεπενιάχρονη Βρετανίδα

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου έχει λάβει παράπονο από έντεκα (11) οργανώσεις που καταγγέλλουν «πρωτοφανή διαπόμπευση της 19χρονης Βρετανίδας που κρατείται από τον Ιούλιο με την κατηγορία της ψευδούς καταγγελίας για βιασμό της». Συγκεκριμένα, στην εν λόγω καταγγελία γίνεται αναφορά, ανάμεσα σε άλλα, σε «υπερ-προβολή αχρείαστων πληροφοριών, στιγματισμό γυναίκας για την οποία εκκρεμούν δικαστικές διαδικασίες και αφορούν κινηματογράφηση ιδιωτικής ζωής χωρίς έγκριση και στην επιμονή εκ μέρους μερίδας δημοσιογράφων σε κάθε ακρόαση για πρόσληψη φωτογραφικού/κινηματογραφικού υλικού με τη γυναίκα». Οι συνυπογράφουσες οργανώσεις επισημαίνουν ότι «τίθενται ερωτήματα ως προς τη διασφάλιση δίκαιης μεταχείρισης και προστασίας της ανθρώπινης αξιοπρέπειας».

Η Αρχή λαμβάνοντας υπόψη τη σοβαρότητα του πιο πάνω θέματος, καθώς και το δικαίωμα των πολιτών για αντικειμενική και άμεση πληροφόρηση, καλεί τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς όπως είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στην κάλυψη του εν λόγω θέματος, προκειμένου να μην δημοσιοποιούν αχρείαστες ή/και μη επιβεβαιωμένες πληροφορίες ή/και να παρουσιάζουν εικασίες ως πραγματικά γεγονότα, **επιδεικνύοντας τον δέοντα σεβασμό και ευαισθησία στην ιδιωτική ζωή της δεκαεπενιάχρονης και άλλων επηρεαζόμενων προσώπων, σεβόμενοι τα προσωπικά τους δεδομένα.**

Επίσης, η Αρχή επισύρει την προσοχή των οργανισμών στα πιο κάτω άρθρα του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000):

Άρθρο 26(1): «Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές:

(ε) του σεβασμού της προσωπικότητας, της υπόληψης και του ιδιωτικού βίου του ατόμου.

(στ) του σεβασμού των ιδεωδών της δημοκρατίας και των ανθρώπινων δικαιωμάτων».

Κανονισμός 21(3): «Οι σταθμοί υποχρεούνται όπως σ' όλες τις εκπομπές (συμπεριλαμβανομένων και των διαφημίσεων) διασφαλίζουν σεβασμό προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, τον ιδιωτικό βίο, την επαγγελματική, επιστημονική, κοινωνική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην οθόνη ή το όνομα του οποίου μεταδίδεται από σταθμό ή γίνεται αναφορά ή μεταδίδονται γι' αυτό στοιχεία τέτοια που οδηγούν στην αναγνώριση της ταυτότητας του. Η πιο πάνω υποχρέωση επεκτείνεται αναφορικά με κάθε άτομο ή την εικόνα γενικά του ανθρώπου ως ατόμου ή μέλους ομάδας».

Καν. 24(1)(α): «Τα δελτία ειδήσεων προπαρασκευάζονται και μεταδίδονται με ακρίβεια, αντικειμενικότητα, αμεροληψία, πολυμέρεια και τη μεγαλύτερη δυνατή πληρότητα».

Κανονισμός 24(2): «Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές:

(γ) αποφεύγεται γενικά η προβολή κοντινών πλάνων αιμορραγούντων προσώπων ή που βρίσκονται σε ακραία κατάσταση θλίψης ή θυμού».

Κανονισμός 28(1): «Τα πρόσωπα που συμμετέχουν ή αναφέρονται σε εκπομπή απολαύουν δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς».

Η Αρχή αναμένει από όλους τους οργανισμούς ότι θα διαχειριστούν το θέμα με την πρέπουσα δημοσιογραφική δεοντολογία και θα σεβαστούν τις πρόνοιες της Νομοθεσίας.

Με εκτίμηση,

(Νεόφυτος Επαμεινώνδας)

Διευθυντής

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

N.X.